

К 200-летию Бородинской битвы



свыше 38 тысяч русских солдат и 58 тысяч французских.

Русская армия отступила, но сохранила боеспособность. Наполеон не сумел добиться главного — разгрома русской армии. Кутузов развернул «малую войну» силами армейских партизанских отрядов. К концу декабря остатки армии Наполеона были изгнаны из России.

Бородинское сражение является одним из самых кровопролитных сражений 19 века. По оценкам совокупных потерь, каждый час на поле погибало от 2,5 до 8,5 тыс. человек. Некоторые дивизии потеряли до 80% состава.

Император Наполеон вспоминал позже: «Из всех моих сражений самое ужасное то, что я дал под Москвой. Французы показали себя в нем достойными одержать победу, а русские — называться непобедимыми».

«Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю», — такую высокую оценку русскому воинству дал М.И. Кутузов.

В честь великой победы День Бородинского сражения отмечен праздником — Днем воинской славы России.

Бородинское сражение — крупнейшее сражение Отечественной войны 1812 года между русской и французской армиями — состоялось (26 августа) 7 сентября 1812 года у села Бородино, в 125 км западнее Москвы.

24 июня 1812 года армия Наполеона без объявления войны вторглась в пределы Российской империи. Быстрое продвижение мощной французской армии вынудило русское командование отступить вглубь страны и лишило возможности главнокомандующего русской армией, генерала Барклая-де-Толли, подготовить войска к сражению.

Затянувшееся отступление вызвало общественное недовольство,

поэтому 20 августа император Александр I подписал указ о назначении главнокомандующим русскими войсками М. И. Кутузова. Однако и ему пришлось отступить, чтобы выиграть время для сбора всех сил.

К тому времени армия Наполеона уже понесла значительные потери, и разница в численности двух армий сократилась. В сложившейся ситуации Кутузов решил дать генеральное сражение недалеко от Москвы, у села Бородино.

Рано утром 7 сентября 1812 года завязалась великая Бородинская битва. В течение 6 часов русские войска отбивали ожесточенные атаки противника. Потери были огромными с обеих сторон —



Мурат Александрович МАДЖАЕВ, председатель районного Совета ветеранов:

— В октябре 1941 года — январе 1942-го в боях с гитлеровцами на знаменитом Бородинском поле — одном из важнейших участков Западного фронта — советские воины повторили подвиг своих предков. Ведь если вспомнить историю, то 7 сентября 1812 года недалеко от села Бородино главнокомандующий русскими войсками М. И. Кутузов дал генеральное сражение, обескровившее армию Наполеона и, в свою очередь, обессмертившее имена русских воинов-героев.

Французская армия под предводительством самого Наполеона, будучи в превосходнейших силах, не сломала твердого духа российского солдата, жертвовавшего жизнью за свое Отечество.

Я считаю, что в образовательных учреждениях должны уделять больше внимания великим страницам истории, чтобы новые поколения знали и не забывали про мужество, храбрость и патриотизм русских воинов.

Безусловно, они всегда будут достойным примером для подражания.

Бэла Хохова, учащаяся 11 класса СОШ № 1.

"Скажи-ка, дядя, ведь недаром Москва, спаленная пожаром, французам отдана?" Знакомые нам строки из стихотворения М. Ю. Лермонтова "Бородино". Война 1812 года — яркий пример защиты Отечества, народа, сохранение традиций, реликвий.

7 сентября 1812 г. на Бородинском поле произошло генеральное сражение Отечественной войны 1812 г. против французских захватчиков. Император Франции, Наполеон, грозился "раздавить Россию и стать господином всего света". Ровно через три года его империя была сокрушена, победоносные русские войска вошли в Париж, а сам он был отправлен пленником на дальний остров. Русская армия храбро, беззаветно защищала нашу Родину. Наши солдаты насмерть бились до последней пули, до последнего ядра, во имя народа, во имя любви к своему Отечеству.

И сегодня, спустя 200 лет, мы должны помнить, гордиться тем бессмертным подвигом русских солдат, которые сложили головы в Бородинской битве, ради светлого будущего.



Спортивный колейдоскоп

ПОБЕДА И НИЧЬЯ В АКТИВЕ АРДОНСКОЙ КОМАНДЫ

Прошли очередные матчи чемпионата РСО — Алания по футболу. После красивой победы над "Дигорой" наши футболисты отправились на выезд к одному из своих самых принципиальных соперников — алагирскому "Спартаку". Курс на омоложение своего состава, взятый соперником в нынешнем году, безусловно сыграл на руку гостям. Ардонские футболисты сразу взяли с места в карьер и, захватив инициативу, повели планомерную осаду ворот соперника. В одной из атак противники нарушили правила вблизи штрафной, и Сослан Дзасохов точным ударом открыл счет. Вскоре он же вновь остался выведенным на решающий удар, и счет стал уже 2:0 в пользу нашей дружины. Однако алагирцы и не думали сдаваться и в свою очередь проводили быстрые контратаки. Одна из них закончилась нарушением правил, и в ворота ардонцев был назначен 11-метровый штрафной удар. Вратарь ардонцев Сослан Бацовев успел среагировать, но удар нападающего был слишком точен, чтобы его отразить. Ну а решающую точку в игре поставил Звиад Бибилов, установив окончательный счет — 3:1 в пользу нашей команды.

В следующей отчетной игре гостями футболистов "Ардона" были соперники из "Эльхотово". Выйдя на игру в несколько ослабленном из-за травм и дисквалификаций составе, ардонцы так и не смогли "распечатать" ворота уступавшего ему в мастерстве соперника, но, тем не менее, смогли обезопасить и собственные. В итоге — достаточно скучная игра, и 0:0 по окончании встречи.

В ЧИСЛЕ ПУЧШИХ

Во Владикавказе завершилось первенство республики по вольной борьбе среди юношей.

Среди его участников были и ардонские спортсмены. Посланники нашего района выступили, в целом, неплохо, о чем свидетельствует победа Эмрана Мавлидова (тренер Малхаз Дзеранов) в весовой категории 38 кг. Вторые места в активе Ацамаза Фарниева (тренер Аслан Цгоев), в весовой категории 38 кг., Альберта Гарисова (тренер Тимур Фарниев) в весовой категории 42 кг., Батраза Демурова (тренер Виктор Дулаев) в весовой категории 35 кг. Бронзовая медаль республиканского чемпионата досталась Валерию Валиеву (тренер Артур Калоев) в весовой категории 42 кг.

Аслан ГУГКАЕВ.

АКТУАЛЬНО

МОДНО ЛИ СЕГОДНЯ КУРИТЬ?

Как ни удивительно это звучит, но сигареты — единственный товар, способствующий исключительно подрыву здоровья и при этом находящийся в легальной продаже. Наверное, государство в столь серьезном вопросе дает гражданам самим осмыслить и сделать выбор, нужно ли курить.

Сегодня так много говорят, и пишут о вреде сигарет, что постепенно курение в рядах молодежи становится совсем немодным. Пример тому — баннер, размещенный в районе бывшего АКЗ, на котором большими буквами выведены слова "Курить не модно!" Так ли это на самом деле? Модно ли сегодня не курить? На этот вопрос отвечают ардонцы.



Таймураз ЕСЕНОВ, лейтенант внутренней службы ОМВД по Ардонскому району

— Никогда не считал, что курить — модно. Тем более — сейчас. Я был подростком, когда впервые попробовал сигарету на вкус. И, наверное, тогда она настолько не оправдала моих ожиданий, что больше у меня никогда не возникло желания курить. Может быть это связано и с тем, что в моей жизни важную роль играет спорт. А, как известно, физические упражнения и курение — вещи несовместимые. Говоря о роли социальной рекламы в борьбе с табачной зависимостью, считаю, что она важна и нужна. Но в ее эффективности по отношению к тем, у кого выработалось привыкание к этой вредной привычке, я сомневаюсь. А что касается курения среди молодежи, в этом направлении важно и нужно проводить профилактику. Мне кажется, и курить многие молодые начинают, подражая друг другу.

Надежда ГОГАЕВА, продавец-консультант

— Некоторым представителям молодежи почему-то кажется, что курение украшает человека, что это модно. Лично я с этим категорически не согласна. Более того, я вообще не выношу запаха сигарет. Особенно неприятно мне бывает видеть курящих девушек. Так и хочется крикнуть им: что вы делаете с собой, со здоровьем будущих детей?! Но понимаю, что курить или нет — это сугубо личный выбор каждого. Знать, что ты подвергаешь себя риску заболеть серьезными недугами и продолжать курить — это добровольный контракт со смертью.

Андрей КАРАЕВ, охранник:

— Сейчас я думаю, что не модно. А было время, когда я думал иначе. Пару месяцев назад я прочитал в газете, что сигаретные магнаты на западе сами не курят. И был не столько удивлен, сколько обескуражен. Почему я раньше об этом не прочитал или не задумывался. Продлил бы свою жизнь на несколько лет. Не курящих людей миллионы, но на меня этот пример произвел такое яркое впечатление, что я точно же решил бросить эту привычку. Раньше я специально избегал чтения литературы о вреде курения. Теперь же читаю все, что касается этого. Нашел в Интернете сайты, где люди рассказывают, как им удается жить без выкуренной

сигареты. Я над собой работаю — это главное. И вот уже месяц, как не курю.

Тамара Койбаева, врач-нарколог АЦРБ

— Были времена, когда молодые люди подражали киноактерам, которые появлялись на экране с дымящей сигаретой в руках. Это было модно, хотя и глупо. Но, надеюсь, те времена безвозвратно ушли. Я думаю, сейчас всякий, кто берет в руки сигарету, осознает, на какое будущее обрекает себя и своих детей. Однозначно все идет к тому, что общество постепенно будет избавляться от этой плохой привычки... Но когда это начнет привносить явные плоды, когда Россия встанет в ряд с другими странами, пропагандирующими будущее без табака — другой вопрос. Табакокурение — это не просто плохая привычка, это социальная болезнь наряду с алкоголизмом и наркоманией. Разница в том, что это мина более замедленного действия! И главное для нас всех должно заключаться не в том, чтобы избавляться от самоубийственной привычки заядлых курильщиков, а в том, чтобы оградить от смертельно опасной пагубы тех, кто собирается попробовать.

Таймураз Бязыров, директор РДК:

— Мне кажется, сегодня уже не модно ходить с сигаретой в зубах, сейчас общество — за здоровый образ жизни и только приветствует отказ от курения. Когда табачная продукция только появлялась у нас, для многих молодых она представляла собой нечто вроде роскоши. Ее было не так легко купить, как сегодня. А запретный плод, как известно, всегда сладок. Поэтому тот, кто курил сигарету, считался "крутым", говоря на языке молодежи. Я, как и большинство ребят, попробовал сигарету в студенческие годы и очень быстро стал табакозависимым. Когда понял это, пару раз пытался бросить. Но потом опять начинал. А в какой-то момент я спросил себя: почему я курю, если я этого делать не хочу?! Только после этого я смог избавиться от этой пагубной привычки. Фактически, 75 процентов всех, кто бросил курить, снова возвращаются к этой привычке. Очень много курильщиков бросают курить 3-4 раза, пока это не увенчивается успехом. Так что не стоит сдаваться!

Подготовила
Алана МАРГИЕВА.